

ОЛОНЕЦКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Праславе.

Подпись признается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомости; въ уездныхъ горо-
дахъ—въ уездныхъ полководческихъ управлени-
яхъ; въ уездахъ—у станций пристаней.

Въ тѣхъ дѣлахъ признается для
издѣлій и частныхъ объявленій.



№



Подписанія цѣна за годовѣе издание: Вѣдо-
мостъ: на дуціи бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. за переписку по почтѣ и доставку на
дому: въ Петрозаводскѣ, прилагается съвер-
токо 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній:
по неофиціальному оглѣду: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ начальной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержаніе: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшій повелѣніе. Указы правительствующаго сената. Министерскія распоряженія.—Городская хроника. Пълнѣніе благородства.—Дѣлженія по государственной службѣ: Приведеніе въ чинъ. Определеніе, перемѣнѣніе и увольненіе.—Обязанности.—II. Часть неофиціальная. Отличественная хроника: Путешествіе Государя Императора С.-Петербургъ, Архангельскъ, Финляндія, Кіевъ, Надѣзь Петра I Этнографическая карта Россіи.—Однодневка юноши: Петрозаводскѣ. Отъѣзжъ отъ Петрозаводскому благотворительному обществу. Правоположенія для музея. Учрежденіе въ г. Понѣхъ метеорологической станіи. Орудія каменіи, извѣстія. Земскія извѣстія. Балеты. Судебная хроника.—Иностранные извѣстія: Телеграммы. Туркія. Пружаніе и выѣзжаніе. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛІНІЯ.

ГОСДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по исполненніи Ему
доказу дѣлу управляющимъ министерствами ино-
странныхъ дѣлъ и внутреннихъ дѣлъ, 27-го
августа 1875 года Высочайши соизволила и
образование по С.-Петербургъ организационной
комиссіи по участію Россіи на международной по гигіенѣ и спасательнымъ сред-
ствамъ выставкѣ и конгрессѣ въ Брюссѣль въ
1876 году, при почетномъ предсѣдательствѣ
Его Высочества Наслѣдника Цесаревича, изъ
лѣбѣ-медицины тайного советника Здекауера,
вице-предсѣдателя, изъ членовъ, уважаемо-
ченныхъ отъ IV отдѣленія Собственности Его
Императорскаго Величества канцлеріи, мини-
стерствъ; внутреннихъ дѣлъ по медицинской,
статистической и технической—строительной
частямъ, военнаго, морскаго, иностранныхъ
дѣлъ, государственныхъ имуществъ, путей
сообщенія, по сношеніи съ самимъ министер-
ствами, а также общестью: поспечить о раз-
ныхъ и больныхъ воинахъ, поданія помощи
при хорабрѣющеніяхъ. Императорскихъ
войскъ и землемѣрныхъ, техническаго, че-
мѣнкоѣбнаго, общества архитекторовъ, по-
крестительства живописцевъ и другихъ, съ
изначеніемъ двоюродноземлемѣръ этой ком-
иссіи двоюродноземлемѣръ аѣбнаго враче-
беного управления, директора медицины, коллеж-
скаго лекаря Гюбера.

Всѣдѣ засѣмъ управляющимъ министер-
ствомъ внутреннихъ дѣлъ было предложено
лѣбѣ-медицину, тайному советнику Здекауеру,

какъ вице-предсѣдателю указанной комиссіи,
на основаніи помянутаго въспомогатель-
наго доказу, пойти къ сношенію съ пол-
иціями, министерствами и обществами, о
изначеніи со стороны ихъ членовъ въ съ-
занную комиссию.

ищее повелѣніе.—Объ упраздненіи экспедиціи
для ревизіи материальной отчетности морскаго
иѣздомъ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскѣхъ правленіяхъ получены указы
правительствующаго сената:

1. Отъ 6-го сентября 1875 года. Объ ис-
полненіи полиційскими учрежденіями адми-
нistrативныхъ требованій уѣзднаго казначейства,
возникавшихъ изъ договора подряда и от-
дачи въ арендное содержаніе оброчныхъ ста-
тьей.

2. Отъ 6-го сентября 1875 года. О пе-
редачѣ исковъ къ изъмнѣніемъ за
подорванные суммы отъ продажи залогово-
го бывшаго питечнаго откупажа, а равно
по казеннимъ подрядамъ и востанкамъ.

Означеніе указа напечатано въ № 74
“Собрании указовъ и распоряженій прави-
тельства”.

МИНИСТЕРСКИЕ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначеніе предсѣдателей въ очередныхъ
уѣздныхъ земскія собрания.

Г. министромъ внутреннихъ дѣлъ назначенъ
предсѣдатель въ очередныхъ уѣздныхъ зем-
скія собрания:

Петрозаводскѣ—предсѣдатель членъ Оло-
нецкаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ
приступій А. Я. Коллежниковъ.

Олонецкое—предсѣдатель членъ Лодейно-
польскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ
приступій С. И. Жадко-Васильевичъ.

Въ “Собрании указовъ и распоряженій
правительства” напечатано:

867.—1875 года июня 30-го.—Высочайше
позволѣніе.—Объ изъбрании избѣговыхъ ста-
тей водно-морского дисциплинарного и во-
енно-морского судебнаго уставовъ.

868.—1875 года августа 8-го.—Высочайше
утвержденіе положеніе комитета министровъ.
—Объ уставѣ общества Чечельницкаго склю-
са-харахаго и рафинаднаго завода.

869.—1875 года августа 8-го.—Высочайше
утвержденіе положеніе комитета министровъ.
Объ уставѣ товарищества Чарноминскаго
склюса-харахаго и рафинаднаго завода.

871.—1875 года августа 25-го.—Высочай-

Лодейнопольское — непременный член Вытегорского уездного по крестьянским хламьям присутствия Н. А. Колокольцова.

Виммельское — почетный мировой судья Вытегорского уезда В. М. Матвеевъ.

Каргопольское — почетный мировой судья Каргопольского уезда А. И. Гедриковичъ.

Пудожское — непременный член Карагольской уездной присутствия по крестьянским деламъ П. Е. Мудрова.

Позимское — чиновникъ, особыхъ поручений управлѣнія государственными имуществами Олонецкой губ. Д. Е. Вѣллевъ.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

25-го августа 1875 г.

1. Утверждены торговые производства по различнымъ хозяйственнымъ статьямъ.

2. Вѣдомство распоряженій главнаго артиллерийскаго управленія устроено артиллерийскому вѣдомству чисто подъ пробное поле, для стрѣльбы, съ тѣмъ, чтобы мѣстность эта, по милюнамъ надобности, была возвращена въ распоряженіе города.

3. Членъ торговой депутации Н. Е. Кошелевъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ этой должности.

4. Гласные: В. О. Гуккит и И. В. Толмачевъ назначены цѣновщиками для оценки недвижимыхъ имуществъ мѣщанъ Соколовой и надворнаго сопѣтника Толмачева.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Губернское управление объявляетъ благодарность губернскому начальству сыну чиновника Ошевенского, Ивану Иванову Ошевенскому, за подачу помощи утонувшему 1 декабря 1874 года гимназисту Миронову и за избавление его, такимъ образомъ, отъ опасности.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительства сената по департаменту герольдіи отъ 12 августа 1875

года за № 104, произведены за высшую чину, со старшинствомъ Вытегорской городской врачъ, титуларный сопѣтникъ Михаилъ Коноваловъ, съ 21 апреля 1868 года. Отъ 14 августа за № 107, со штабмайорскими сопѣтническими — исправляющей должности ассессора Олонецкаго горнаго правлѣнія, коллежскаго сопѣтника Федора Валегина, со старшинствомъ съ 1-го марта 1874 года.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По выдомству министерства государственныхъ имуществъ.

Приказомъ управляющаго министерствомъ государственныхъ имуществъ, 2-го сентября, переведенъ: состоящий въ штатѣ канцелярии Олонецкаго губернатора, коллежскаго регистратора Сукасовъ — исправляющимъ должностностью производителя работъ по составленію вѣдѣній записей (съ 30 июля).

По мѣромъ судебнаго чрездѣмія.

Указомъ правительства сената, 3-го сентября, исключенъ изъ списковъ умершей участковый мировой судья Повѣнѣцкаго уезда коллежскій ассесоръ Яновичъ.

По выдомству государственного комиrolа.

Канцелярскій служитель палаты Петровъ Пидмозерскій, за болезнь уволенъ отъ службы.

По выдомству Олонецкаго губернскаго окружнаго управления.

1-го сентября перемѣщенъ: надзиратель безъ назначенія участка, коллежскій ассесоръ Нефѣдовъ, участковый акцизный надзиратель Петрозаводскаго уезда. Надзиратель Повѣнѣцкаго участка дѣлъ студентъ университета Воробьевъ, надзиратель безъ назначенія участка. Младший участковый акцизный надзиратель Олонецкаго уезда, титуларный сопѣтникъ Гончаровъ, перемѣненъ въ старшіе надзиратели.

По телеграфному выдомству.

Приказомъ по управлѣнію Вологодскаго телеграфного округа 30 августа за № 58, повышенъ съ нынешаго на высшій окладъ телеграфистъ IV разряда, Вытегорской станціи Николай Медведевъ и Федоръ Горскій и съ нынешаго на средній окладъ надзорщикъ той же станціи Исаакъ Валуховъ.

Объявленія.

О вызовѣ къ выполнению воинской повинности.

Олонецкое уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дляѣтъ по призыву молодыхъ людей на службу будуть открыты въ Олонецкомъ присутствіи участкѣ, въ г. Олонецѣ 1-го ноября 1875 г.

Къ вышеизказанному дню въ подлежащій призываѣмъ пунктъ должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе, на основании 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначеннѣе на службу безъ жеребца.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва — и

4. Всѣ вѣсенніе въ призываѣмые списки сего года, за исключеніемъ:

а) лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священническій санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ исакомониковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, конькъ дни присутствіемъ отсрочки для окончанія образованія и

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахожденія на службѣ, по контракту на сущихъ торгового флота.

Вызовъ наследниковъ.

Мировой суды Олонецкой губерніи, Петрозаводскаго уезда, 3 участка, вызывать наследниковъ надворнаго сопѣтника Александра Петровъ Красильникова, умершаго 25 августа 1875 года, представить права своихъ на оставшееся по немъ имущество изъ срока установленнаго 1,241 ст. 1 ч. съ зак. градж.

Объ уничтоженіи добреиности.

По заявлѣнію вдовы надворнаго сопѣтника Анны Шелестъ, заявляется объ уничтоженіи добреиности, данной ею крестьянину Ошевенской волости Ивану Яковлеву Битову для совершенія дарственной записи на подаренную ею коллежскому сопѣтнику Семену Шипу землю въ Тихвинскомъ уѣзда. Означеннѣя добреиности была защищдѣтельствована въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи 11-го июля 1875 года и уничтожается за выдачу вновь добреиности другому лицу.

Объ утерянныхъ документахъ.

По заложению, отставного инженера-офицера Якова Недорога Горловка издалиается о счи-
тании недействительности указа об отстав-
ке № 367, поданным Ему Олонецким губернатором № 368, поданным Ему Министром 31-го
декабря 1856 г., горючего в покары
Балковской землемерьи вправлений 28-го
февраля 1857 г.

— Казанская казенная палата извещает присутствующих места в должностных лицах об утверждении зачетной рескрутской квантанцией выданной из бывшаго Казанского губернского реестрового присутствия 31 января 1874 г. на № 20, Казанскому чиновнику Петру Евгеньевичу Папильзову, на прилагаемое от него въ засчет будущих наборов, извещение из Казанских чиновий, Логина Родионова Коровина, с тѣмъ, что если таковая квантанция будетъ куда либо представлена, то, не дѣля по ней никакого распоряженія, присыпать въ Палату.

Приказа № 1000.

Отъ С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія
объявляется, что по исполненію указа
Правительствующаго Сената, въ исполненіе
изданнаго вѣдомства, числящихся на купцѣ
Залже-Джинкихъ, по неполненному иль
подажди по Интересамъ вѣдомству, буду-
тъ вновь предъявляться съ публичными тор-
гами принять въ залогъ два дома купца
Гирса и Евгенья Абраама Ессеевскихъ Ка-
гановыхъ, на которыхъ по описанному подряду
состоитъ долгъ 26293 р. 42 $\frac{1}{4}$ к. и промѣ-
нного ссуды въ вѣдомство 11164 р. 61 к.
Кончины залогъ сдается въ залогъ, нача-

дома или кинесены, кроме земельных, находятся в губернском городе Могилеве, в части и квартала, по Витебской улице под № 353 и 354, один домъ, принадлежащий Григорію Кагану двухъ - этажный с подваломъ, линии 7½, с шириной 5 саж. 2 аршина, а другой 3-хъ-этажный, тоже с подваломъ, длиною 8 саж. 2 аршина, высотою въ 6 саж., дома построены на арендованной отъ Могилевского кирзоводрального востела землѣ, оценины: первадъ на 11,100 руб., а другой на 13,000 руб., и будуть продаваться отдельно. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 19 января 1876 года, съ переторжкою чрезъ три цы, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернского правленія, въ которомъ жалованые могутъ рассматриваться оными и другими бумагами, до продажи сей и публичной относности.

Въ доволеніе объявленія, отпечатанаго въ № 67 Одонецкихъ туберискихъ вѣдомостяхъ, управляющими государственными имуществами прилагается вѣдомость о количествѣ, сортиментахъ иѣнѣ менеаго лѣса, предполагаемаго съ торгою изъ дачи 1-го Пудожскаго и 1-го Каргопольскаго лѣсничествъ, присовокупленія, что торги назначены на 17-й мѣсяцъ первого лѣсничества изъ Вытегорской волостной управы второго, а изъ посадскаго изъ Нападоземскаго волостного правлѣнія шестаго октября сего года на тѣхъ же основаніяхъ. 2 сентября 1875 г.

В р е с е н ь .		Д р о н ь .		Н а з в а н и е	
Средние размеры.	Прибр- е га на сумме	Сосно- вые	На сумму	иметь	гд
Длины. Толщина.	Число по та- б л и - ческим	сухо- го в	всех	всемъ в ка- ко	изделия
Саж. Вер.	Руб. К.	Ч. к. с. Руб. К.	Ч. к. с. Руб. К.	по числу.	
1-е Пудожское Лесничество.					
Неразмежеванные земли.					
Кривецкая —	—	—	—	3000	2850 —
Нагибинская —	—	—	—	1000	925 —
Гавугская —	—	—	—	2000	1925 —
Шальская —	—	—	—	1000	950 —
Подгоренская —	—	—	—	30	30 —
Уножская —	—	—	—	50	45 —
Кувшинская —	—	—	—	2000	1912 50
Колоденская —	—	—	—	850	812 50
Итого	—	—	—	9930	9450 —
1-е Карагановское Лесничество.					
Неразмежеванные земли.					
Лежиморская вершинника надо 18 штукам —	—	Ф. —	5000 2700	600	437 50
Лядинская —	—	также	1000 540	460	615 —
Стрельниковская —	3—4 6 иль.	6000 3847	—	600	750 —
Ягренская —	3—4 6 иль.	1300 919	—	414	546 —
Итого	—	15500 8006	—	2074	2348 50
Вс. Пудожское лесничество.					
Часть 6 октября.					

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествие Государя Императора

КІЕВЪ, 6-го сеніябръ, суббота. Государь Імператоръ изволилъ вчера утромъ приступитьовать при двухгіордномъ маеверѣ войскъ въ загій посѣтить посною и фундуклескую гімназіи. Въ 6 часовъ у Его Величества бывъ обѣдъ, къ коему были приглашены винные духовыи и гражданскіе чини и представители здравніства; вечеромъ Государь изволилъ бывать на балу въ кіевскомъ институтѣ. Государь Императоръ изволилъ сегодня, въ 10 часовъ утра, приступитьовать при стрѣльбѣ въ цѣль піхоты и артилеріи въ часъ по-польски Его Величества отправился по желанной дорогѣ въ Одессу.

ОДЕССА, 7-го сенябрь, воскресенье. Государь Императоръ изволилъ благополучно прибыть союзникъ, въ 7½ часовъ утра въ Одессу. Въ 10 часовъ Его Величество поспѣлъ собрать, послѣ чего изволилъ слушать лекцію въ институтской церкви и прошелъ смотръ войсками, въ 3 часа отбылъ на яхтѣ "Ливадія" въ Ялту.

ЛИВАДІЯ., 8-ю сеніября, віномедальник
Государь Імператоръ изволилъ благоговучи
прибѣть сего дні, въ 8 часовъ утра, въ Ли
вадію.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворный извѣстія.
Его Императорское Высочество Князь
Сергій Максимилианович Романовский Ген-
нотъ Лейхтенбергскій 5-го сентября измѣ-
нилъ выѣхать въ Москву.

ОТЧЕМЪТЬ ИМЪ КРОНШТАДТА ГЕРДОТА
ГЕРДОГИНА ЭДИНБУРГСКИХъ. «Кронштадтъ
сѧтъ Вѣстникъ» сообщаетъ слѣдующаю по-
добности обѣ отпрыски изъ Кронштадта.
Императорской парной яхты „Держава“, съ
Ихъ Высочествами Великой Княгини Мар-
ии Александровной, Герцогини Эдинбург-
ской и ея супругомъ Принцемъ Альфредомъ
Герцогомъ Эдинбургскимъ, которое послѣ-
даго 5-го сентябрь въ 8 часовъ, 45 минутъ
вечера. Августѣйшій сынъ Ихъ Высочества
былъ привезенъ на яхту „Держава“ раны-
ми въ 4 часа по-пруду, на парной яхтѣ
„Стрѣлы“ Ихъ Высочества прибыли въ
Кронштадтъ изъ Петергофа на парной яхтѣ
„Александрий“ подъ флагомъ Его Королев-
ственнаго Высочества Герцога Эдинбургскаго.
Яхта „Александрий“ отыскалась отъ ЦарскогоС-
кого пристани въ 7 часовъ 15 минутъ вечера.

привеч пристань — моментально освітілась фальшиверами. На путь від Петергофа до постомого рейда поставлены били мілкі на-
роходи и боти, которыми во мързѣ приближе-
ніи Императорской яхты также освітілись
фальшиверами и бенгальскимъ огнемъ. Ядро
загоралось одни изъ другими огни на судахъ,
поставленныхъ на пути съдовъ, яко по-
изнанію приближенія яхты Ихъ Височества,
акоюко слѣдовала пароход ача «Нева». Въ
въсходѣ 8-го часа яхта подошла къ Воен-
ному углу, и всѣ лініи гавани почти сразу
загорались огнями. Карутина была великолѣб-
ная. Яхта уменьшила ходъ и поспала въдоль
стѣнки, сопровождаема громкими привѣт-
ствіями команды, освітлившии ея путь. У
самого Военного угла стояла пароходъ «Пе-
тербургъ», скъ бортомъ музами, вѣтразящими
англійскій гимнъ: «God save the Queen», а
потому синішевъ скъ якори и послѣдовавши
за яхтою. Небо было совершенѣно, и пол-
ная зора донесла эффектъ, обливая матово-
ымъ свѣтомъ городъ, лѣсъ, лѣтніе, испано-
ціи, гавань и рѣды, на которыхъ привѣт-
ливо мигали огньками пароходовъ и парус-
ныхъ судовъ. Море было спокойно, и только
легкая зыбь серебрилась на поверхности вода.
Безпрестанно смѣняясь новыми, фаль-
шиверами сопровождала Императорскую яхту
на всіемъ ея пути по малому рейду. У купе-
ческихъ воротъ яхта была метрополитеномъ гром-
кими, долго не спокіянскими криками «Гра-
» публики, собравшейся на купеческой стѣнкѣ,
и желавшей привѣтствовать Аугустейшихъ
гостей, останавливающихся Рессю и направляю-
щихся въ Англію. Тамъ же поставлены были
хоръ музыки, вѣтразящий номеръмъ англій-
скій и русскій гимнъ. Вѣдь на Большомъ
рейду, яхта «Александра» прошла мимо
3-хъ балансирного броненосного фрегата «Аль-
бертъ. Лазаретъ» и парохода клиперера «Аль-
рудъ», которые также освітились фальшиве-
рами по борту и на релахъ, и стояли на якоря
за выходными бочкиами. Къ борту яхты пот-
чали же подошелъ Царскій катеръ, на кото-
ромъ Ихъ Височества перѣѣхали съ яхты
«Александра» на пароходъ яхты «Держава»,
стоявшую подъ парою безъ якоря, готовую
датъ ходъ. Въ моментѣ, когда катеръ отбы-
валъ отъ борта, яхта «Держава» также осві-
тилась фальшиверами, и тогтache же затѣмъ
на ней заміграли англійскій національный
гимнъ. Вѣдь на палубѣ яхты «Держава». Єй Императорское Височество Великая Кня-
гиня Марія Александровна изволила милос-
тенно привѣтствовать команда яхты фла-
гель-адъютанта Головачева, вѣтразящего
Ихъ Височества на трапѣ, главного коман-
дира порта вице-адмірала П. В. Козакевича,
начальника штаба свиты Е. И. В. контра-
адмірала М. Я. Федоровского, капитана пал-
убной артиллеріи капитана А. А. Струве.

вортко санты Е. И. В., контр-адмирал О. К. Кремера и адъютанта, выхавших для встречи и ожидания на яхте "Дерзкая", и направилась затм в царскую робу. Его Королевское Высочество, наследникший за Великой Княгиней, принял рапорт командира и направился на пристань, где по-русски здоровался с командой и обменялся поздравлениями. Всё это за Их Высочества сидела одна из них спутница, и затм доставлен был багаж, припреданный на яхту "Александра". Доставка багажа продолжалась около получаса, поэкт чего Их Высочества прошлись съ лицами, изложившими проводки их из Кронштадта и временно-управляющим корсиканским министерством, генерал-адъютантом С. С. Лесовским, сопровождавшим их из Петербурга, и в 8 часов 45 минут Императорская пароходная яхта "Дерзкая" дала ходъ и направилась въ море. Колесный пароходо-фрегат "Олеандъ", назначенный сопровождать яхту, вышел съ рейда ранним и ожидая ее у Толбухина макия. Пароходы "Петрбургъ" и "Нжора" проводили яхту нѣкоторое время въ затмъ, повернули назадъ, съѣхали въ инитонский пароходъ "Колдунчикъ", на которомъ находился главный командиръ, и сопровождали его лица. Пароходы яхты "Александра" и "Нева", проводивъ "Дерзкую", направились въ Петергофъ, а остальные пароходы вернулись къ Кронштадту. Въ святъ Ихъ Высочества отправился фрейлинъ Е. Императорскаго Высочества великая Княгиня леди Беллеру, генерал-адъютантъице-адмиралъ А. А. Поповъ, фельдъ-адъютантъ полковника графа Ламедорфа, секретарь Великой Княгини леди Колоринъ, адъютантъ Его Высочества принца Альфреда лордъ Рэнзай, полковники Эджекомъ и секретарь лордъ Бембладъ.

Юбилей Е. В. Митрополита Исидора. Торжество празднования пятидесятилетнего юбилея митрополита Исидора началось, по словам, "Русской Мира", еще называемой вспоми-
нительным богослужением, совершимым во
всех городских церквях. В Исаакиевском соборе всеночная совершилась великий Гермоген, 5-го сентябрь, в Исаакиевском соборе литургию слушали три архи-
епископа: Иннокентий туляцкий, Ионафан олонецкий и Гермоген изборгский. В Александро-Невской же лавре обряд службы служили также три архиепископа: Иоанникий нижегородский, Герман канавский и Николай старорусский. Сама церемония совершилась ранним утром
в своей домашней церкви, в сопровож-
дении преосвященного Тихона саратовского. Литургия съ молебнами были отслужены в во всехъ другихъ стоящихъ церквяхъ. Съ
одиннадцати часовъ утра началась собори-
тельная

день митрополичьих палатах депутаты отъ низородныхъ обществъ и учреждений і духовенства бѣлого и черного. Всѣ шесть прибывшихъ юбилею архіереевъ приветствовали митрополита рѣчами и поднесли икону. Вѣтхий иконникъ Герасимъ, изъ своей рѣчи, помимо прочихъ, живо и подробно рассказалъ хѣстѣя пресвященнаго Иосифа. Здѣсь же духовная академия, семинарии и духовный посѣщенный, а также представители духовенства с.-петербургской епархіи прочитали предправительные адресы. Адресъ духовной академии, между прочимъ, какъ сообщаютъ "С.-Петербургскіе Вѣдомости", говорить объ отношеніи митрополита Иосифа къ развитію богословской науки изъ отеческой и духовной печати. Особенно выдѣлялся адресъ петербургскаго духовенства, въ которомъ на то, что онъ, довольно обширн., архіакадемія, съ полнымъ вниманіемъ и видимымъ удовольствіемъ, послушала привѣтствіе своей науки и рачуно благодарила ее какъ за выраженные чувства въ адресѣ, такъ, особенно, за учрежденіе духовенствомъ въ Александровскомъ домѣ прибрѣзгъ бѣдныхъ духовного знанія. Степеней, имѣющіхъ митрополита Иосифа, и за поднесеніе икону. Петрова Пресвятой Богородицы, предъ которой митрополитъ архіакадеміи склонилъ земной поклонъ и затѣмъ приложилъ къ образу. Икона перенесенная адресъ с.-петербургскаго духовенства богато перелѣтѣла въ фюзелажъ бархата съ золотыми тисненіями. Поднесенная духовенствомъ образъ склонилъ изъ фабрикъ художника Верховенка и отличалася особеннымъ изяществомъ и тонкостью отѣлки. Еще была поднесена икона Казанской Божией Матери, притомъ съ страстью Казанскаго собора.

Закрытие географической выставки въ Парижѣ. Телеграммой изъ Парижа уведомлено, что 4-го сентября закрыта международная географическая выставка, русские отѣлки которой обратили на себя общее внимание, а русские экспоненты и члены географического конгресса получили высшіе награды. Исполненный при закрытии выставки русский народный гимн подобилъ общий торжество: со всѣхъ сторонъ послышались крики: «Слава имъ!», — всѣ вставали съ своихъ мѣстъ и высушали гимнъ стола. Вечеромъ проходилъ пропольный балетъ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Шкілнепрѣкъ курсы. Въ здѣшнихъ пинкеровыхъ курсахъ въ 1874—75 учебномъ году всѣхъ учащихъ было 26 человѣкъ: 10 казеннопочтныхъ и 16 вольнопрѣходящихъ; всѣ уроженцы здѣшней губерніи. Изъ 26 учащихъ 5 въ разное врем-

года подвергались экзамену на штурмановъ набоцкаго плаванія и 21 осталось въ курсѣ на слѣдующій годъ. По словамъ Программы, на содержание курса ежегодно ассигнуется 3,822 р., а исключениемъ же 2%, отчисляемыхъ съ содержания преподавателей и надзирателей изъ царскосельской капитали, ежегодно расходуется 3,784 р. Въ бѣльевъ курсовъ находится 216 томовъ, стоимостью 235 р. 69 к. Всѣхъ ученическихъ способъ и карточъ въ настѣнное время состоятъ 78 экземпляровъ, стоящихъ 846 р. 27 к. я.

ФИНЛЯНДІЯ. Выставка кустарныхъ промысловъ. Въ виду возбужденій въ Россіи вопросъ о выставкахъ произведеній кустарной промышленности, есть, говорить "С.-Петербург.", не можетъ не занимать недавно открытия въ Гельсингфорсѣ первая общія финляндская выставка домашнѣхъ ремеселъ и рукодѣлій (Hemsiidensitstillingen). Ея каталогъ состоитъ изъ 2,588 пунзеровъ разными отраслями домашнаго производствъ, и въ поѣдѣніи выставки ежедневно работаютъ до 50 экспонентовъ обоего пола (изъ нихъ около 20 женщинъ), практическіе посвящены поистинѣ всѣмъ тайнамъ своей техники. Впрочемъ, волгъ почти ничего не значитъ при выборѣ специальности: такъ, искусственно выбиты лѣстницы на выставкѣ вышивки А. Линдальѣ, изъ Гельсингфорса, а видѣо особенно хорошо орудуетъ Ида Аnderсонъ, изъ Стокгольма; Аврора Гаммари и Ида Энбергъ, обѣ изъ Гельсингфорса, хѣлѣютъ зажигательныи спички, а самоготъ изъ Риги, Нина Фебиана Браска, выставила упрощенную вышивку машиннѣмъ собственнымъ изобрѣтеніемъ. Замѣтимъ, что деньги для этого Браски собрали по складчинѣ членовъ прихода, къ которому принадлежитъ доморощенный финскій мѣханикъ. Въ выставкѣ принимаютъ участіе не только отѣлки лица, но также высокіе и иначѣ народнѣ школы. Изъ данныхъ, собранныхъ Финляндской Официальной Газетой, видно, что комитетомъ выставки назначено въ награду экспонентамъ 76 серебряныхъ медалей (1-ї класса), 248 бронзовыихъ (2-ї класса) и 38 денежныхъ премій (3-ї класса): 2 по 150 марокъ, 16 — по 100 марокъ и 20 — по 50 марокъ. Кроме того, ассигнованы 800 марокъ на раздѣлъ между узаслужющими изъ выставки. Учениками высшихъ элементарныхъ школъ и изъ вѣтви супружескихъ училищъ издавна имѣются школы. Для учащихъ со специальностью обученіемъ въ ремеслахъ и домашнимъ трудоизѣльемъ — особо назначены 8 серебряныхъ и 20 бронзовыихъ медалей. Сверхъ того, существуютъ еще таинъ-памятники почтенные дипломы («пинкеты-нотоготы»), установлен-

ные для награды крупнѣмъ экспонентамъ, которыхъ неудобно награждать медалями.

КІЕВЪ. Памятникъ. Въ апрѣль 1869 года кіевскіе граждане, движимы чувствомъ благодарности къ почтенному Императору Николаю I, Павловичу, постановили воздвигнуть Его Величеству памятникъ; но собранная изъ этой предметъ сумма оказалася недостаточною. Поэтому бывшій городской голова Н. П. Демидовъ князь Сапі-Доятъ, желая содействовать исполненію принятаго на себѣ гражданами столь смиренного долга, какъ сообщаетъ "Прав. Вѣсти", покортировалъ, съ снош стороны, при оставленіи изъ должности 15,800 руб.

Издѣлія Петра I.

Въ Англіястахъ газеты пишутъ, что недавно въ Лондонѣ, въ складѣ рѣдкостей и ружей на Great-Tonet street, случайно найдены бутылки, иконы для книгъ и желѣзная пикатуша, работы Петра Великаго во времена пребыванія его въ Англіи. Всѣ эти вещи приобрѣтыи Чертежникомъ, который направилъ поднести ихъ Государю Императору.

Этнографическая карта Россіи.

На днѣшнѣ окончена печатаніемъ и поступила въ продажу этнографическая карта Европейской Россіи, составленная по проекту, выработанному отѣлениемъ этнографіи русскаго географическаго общества, и исполненная подъ редакціей хѣлѣтельнаго членъ общества, А. Ф. Ритиха. Карта эта потребовала около двухъ съ половиною лѣтъ гигантскихъ занятій, и состояла въ изѣльѣ уже свою исторію.

По изображенію, изъ конца 1872 года, отдѣлены этнографіи редакторъ карты, г. Ритиха, и съ администраторемъ съѣзда, общество на составленіе карты, 2,000 руб., на которые 500 руб. были покортированы хѣлѣтельными членами А. Д. Башмаковымъ, изъ февраля 1873 года было приступлено къ работе. Для содѣйствія редактору изѣданіе прѣдлагавшихся научныхъ вопросовъ и для изѣлья въ точности, согласно проекту, исполненіемъ отѣлѣю этнографіи изѣбранъ особую комиссію, изъ состава которой вошли: гг. Артемьевъ, Вѣдѣмбаумъ, Венковъ, Кунинъ, Леръ, Майковъ, Малюковъ, Симонъ и Христіанъ. Этой комиссіи доказывались, по мѣрѣ разработки, всѣ вопросы, касающиеся разнѣній ихъ комиссіи, выносив-

занес въ протоколъ и служили редактору карты руководствомъ. Такимъ образомъ, со-
столица, напримѣръ, классификація имен-
ній, опредѣленіе ширины въ сіяніе однород-
ныхъ племенъ иъ одинъ цѣлый знакъ,
указывавшій масштабъ карты и у. п. Для дости-
жений наибольшей изысканности изъ отъсканий
и наименований разнообразныхъ этнографиче-
скихъ пунктовъ выборка ихъ дѣлалась по
системѣ картотечекъ, которыхъ оказалось до
35,000. Всѣ эти пункты заносились въ кар-
ту десятиверстного масштаба. Страйблъ-
каго, землемѣра которой, изъ 133-хъ листахъ,
были безвредно доставлены обществу
начальникомъ главнаго штаба, графомъ
Гейденомъ. Главными материалами для вы-
борки 35,000 этнографическихъ пунктовъ
использовались приходские списки, хранившиеся въ
академіи наукъ, и списки населенныхъ мѣстъ,
приводимые многими губерніями, сдѣланы
довolenіемъ на основаніи частныхъ сбѣжий,
полученныхъ отъ лицъ, вполнѣ компетент-
ныхъ. Специального этнографического изуче-
ния потребовали Кавказъ и Финляндія, карта
Кавказа въшла уже, какъ изысканно, въ
сигн., а карта Финляндіи будетъ, вероятно,
вскорѣ издана и представитъ точное подраз-
дѣление фанѣтъ изъ множества маловѣдомыхъ
нарѣчій, съ обозначеніемъ границъ
каждаго изъ нихъ.

Въ началѣ прошлаго года, оказалось возможнымъ начать перенесеніе пунктовъ съ карты 10-тиверстного масштаба на карту 60-тиверстного масштаба, составленную г. Мусинскимъ для центрального статистиче-
скаго комитета. Такъ какъ, при перенесеніи
съ большого масштаба на меньшій, изъ 35
тысячъ пунктовъ не могли быть подѣлены,
то поставлено было сохранить всѣ конфи-
гурации этнографическихъ острогъ и гра-
ницъ, поѣмѣнія лишь главнѣйшій названіи.
Этимъ надобно сократилось до 9 ты-
сячъ, но, всестаки, ихъ оказалось такъ много-
го въ Приволжской Краѣ и въ западныхъ
губерніяхъ, что онъ былъ немалоизысканно
препятствиемъ для совершенно яснаго исполне-
нія карты съ технической стороны. Выбѣ-
тъ сѣть, необходимо было сократить, чис-
ло красокъ и знаковъ съ 112 на 46, такъ
какъ, въ противномъ случаѣ, карта, при мас-
штабѣ въ 60 перестъ, безъ особой пользы для
специалистовъ, по неясности цѣлостныхъ то-
ковъ, стала бы, при отпечатаніи, чрезвы-
чайно дорога. Это перенесеніе пунктовъ по-
требовало около четырехъ лѣтъ работы
и было окончено только въ маѣ прошлаго
года, когда представилась возможность при-
ступить къ печатанію и хромолитографи-
ванію. Для изданія карты, въ виду недоста-
точности свободныхъ средствъ общества,
членъ А. Д. Башкаковъ, вновь предложилъ

свои услуги, ссудивъ обществу заимообразно
2,000 руб. Въ августѣ прошлаго года, карто-
графическое лѣщеніе д. Ильина, принесшаго
заказъ 1,500 экземпляровъ карты за 4,000
рубль, приступило къ работамъ, и на нача-
лѣ мая изысканной карты вышли на
печатку, по ее черновому виду, безъ корректу-
ры. Между тѣмъ, были получены изъторговые
новые источники, которыми слѣдовало вос-
пользоваться; этнографическая карта Евро-
пейской Россіи была включена въ число картъ,
отправляемыхъ на международную географи-
ческую выставку въ Париже, и, сперѣхъ
того, оказалось необходимымъ обратить вни-
маніе на реальность цѣлого и исправить
вкраиній ошибку, неподобную въ подобномъ
труда. Всѣ это представляло значитель-
ные затрудненія потому особенно, что кон-
туры нечитались не съ доски, а съ чер-
ною, на которой все надписи были сделаны
перомъ, такъ что малѣйшая неосторожность
могла испортить всю карту. Вотъ при ка-
какихъ обстоятельствахъ, корректура этнографической карты, начатая 21-го маѣ, была
закончена къ 10-му йула. Но, такъ какъ не
всѣ листы требовали одинакового сѣдчаго
труда, то корректура не помѣшила отпечата-
ть 30 пробныхъ экземпляровъ, съ исправ-
леніемъ отъ руки, лучшими изъ которыхъ
и были спокойно доставлены на париж-
скую географическую выставку, где карта
обратила на себя внимание и была одобрена
по достоинству присуждениемъ г. Раттаку
медиа 1-го класса.

Этнографическая карта Европейской Россіи
состоитъ изъ шести большихъ листовъ и
обнимаетъ до 90,000 квадратныхъ миль, и
около 55-ти миллионовъ населенія. Карта
Чернти, на четырехъ листахъ, хотя и боль-
шаго масштаба, обнимала всего около 12,000
квадрат. миль и 35 миллионовъ населенія; изъ
карты же Кенесыя были извлечены сѣ-
веръ Россіи, Кавказъ и Приморскій Край.
Сверхъ того, вновь изданные карты отлич-
аются отъ всѣхъ этнографическихъ картъ,
приведенныхъ, тѣмъ, что въ ней реаль-
но видѣлись всѣ населенные пространства,
запятые лѣсами, болотами, песками.
Такое нововведеніе, при обозначеніи раз-
личнѣйшихъ племенъ и нарѣчій, было при-
звано необходимымъ для представления, до
какой степени, отношеній между чис-
ломъ душъ каждого нарѣчья и общирностью
площади, имъ занимаемой. Въ лѣсахъ Си-
бири, въ пинкѣ болотахъ, на пескахъ
Волги и Урала, настолько же немыслимо
сложное населеніе, какъ на морахъ и озерахъ;
случайное же подспеліе людей, изъ
рода промысловиковъ — охотниковъ, ри-
суетъ сюрѣе бытовую сторону и, сдѣлован-
тельно, не должно входить въ программу эт-

нографической карты, которая, тѣмъ земле-
нѣ, всѣдѣствіе поѣмѣній между сплошными
группами населеній лѣсами, болотами и песками,
дѣлаетъ достаточно ясно поѣмѣніе на степени
культурнаго развитія нарѣчій, соединяющи-
щихся съ подобными мѣстностями. Какъ на
особенности карты, слѣдуетъ указать также
на новыя опредѣленія границъ трехъ глав-
ныхъ русскихъ нарѣчій: великорусского, ма-
лорусского и белорусского; сверхъ того,
границы Латыша опредѣлены во измѣнѣніи изъ-
исканіемъ г. Куненкова, Юго-западнаго Края —
по труду д-ра Чубинскаго, а Прибалти-
кскій Край преобразился изъ пѣмѣнскаго, изъ
которого его многи считали, въ ливонско-естон-
скій. На востокѣ, по объему, стороныъ Волги,
этнографическая карта явно рисуетъ
исторію Россіи съ XII-го вѣка. Тутъ
просматриваются въ глаза, прежде всего, раздѣ-
леніе острова Мордовскаго Царства XII-го
и XIII-го вѣковъ; потомъ идутъ народы, изъ
которыхъ подавляющее Казанско-Караташ-
чина, чеченицы, ноги, отчуждѣніе пермск.,
изъ настоящего времени окруженные со всѣхъ
сторонъ великорусскимъ элементомъ; дальше
следуютъ татары, отодвинутые отъ Волги
и сїе столицѣ, Казани, а за ними — казаки-
и чечи, съ ихъ городами и зѣблами,
около которыхъ поселились, въ XVI, XVII
и XVIII-хъ столѣтіяхъ, первые жители съ
правой берега Волги, тѣснѣніе движениемъ
русскихъ на востокъ и удѣржаніемъ около
уѣрѣленій мѣсть, во лѣвой сторонѣ Волги,
изъ губерній Казанской, Самарской и Уфимской,
дикими ордами, окружающими наро-
довъ. Башкиръ также получили на этнографи-
ческой картѣ новыя и цѣнныя нѣжды, равно
какъ и восточная часть Оренбургской губер-
ніи, разработанная по прекрасно составлен-
ной въ Оренбургѣ картѣ киргизскихъ кочев-
ьевъ. Новороссійскій Край первыи представ-
ляется на картѣ въ его настоящемъ видѣ.
Если възомнить, что изъдѣло на всей терри-
торіи края почти вовсе было населенныхъ
мѣсть и что края только что лѣтъ назадъ,
по мысли Екатерины II-й, начали искусствен-
но заселяться, то станетъ понятнымъ, почему
въ Новороссійскому Краю, истрѣчается
такое значительное разнообразие нарѣчій и племенъ. Зѣблы, произведя историческая
этнографія Россіи въ своеобразномъ видѣ
земли, приобрѣтая неисследованную въ искус-
ствѣ заселеніе какъ русскими, въ пре-
ладающемъ числѣ, такъ и тѣми иноязыч-
никами, съ которыми Россія близилась, по
ходу историческихъ событий, въ концѣ XVIII
столѣтія. Такъ, Румынія и Потешнинъ по-
ложили начало пѣмѣнной колонизации; греки
и армяне, тѣснѣніе въ Крыму татарами,
нашли прѣятъ на русскихъ свободныхъ зѣблахъ;
въ Новороссійскій же Край бросились

болгара, избегая фанатического преследования турок, и там же русское правительство производило опять надь способность турок к землемѣлю. Съ покорением Крыма и по населенію из него 300,000 татар, полуостровъ началъ заселитъ новыми пра-
сельцами—чечами, бѣзанды и др., получивъ совершенно нову этнографическую народу.

Новая карта даетъ, наконецъ, фактическую возможность сдѣлать несомнѣнныи выводъ о значительности пребыванія чисто русского элемента въ Европейской Россіи. Такъ, русское население составляетъ 75% всего населения; остальными же 25% распредѣляются между 46 народами, изъ которыхъ наиболѣшій процентъ приходится: на болгарию—6%, представителей турецкаго племени—4%, сперве—3% и финновъ—3%; остальными 9% разбиваются на мелкия племена единицы. Эти цифры не оставляютъ никакого сомнѣнія насчетъ будущей судьбы иностраницъ, входящихъ въ племенныи составъ Европейской Россіи — полное ассимилированіе ихъ съ кореннымъ населениемъ представляется не болѣе, какъ вопросомъ времени.

Со стороны исполненій, этнографическая карта Европейской Россіи привноситъ честь картографическому заведенію г. Пильнина, работы которого спрѣдѣльно были оценены на географической выставкѣ въ Парижѣ. Несмотря на то, что пришлось сократить шкалу, потому что на отпечатанной карте помѣшились только 46 отѣзковъ и знаковъ, даже и по такому сокращенному виду карта представила много техническихъ трудностей для исполненія, такъ какъ соотнесеніе и такой шкалой на большой картѣ исполнено въ настъ въ первый разъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

15-го сентября, въ понедѣльникъ, открылось Петрозаводскіе очередные губернскіе земскіе собрания, подъ предсѣдательствомъ г. непремѣнного члена Олонецкаго уѣзднаго земскаго собрания А. Я. Колесникова, въ составѣ 17 гласныхъ.

Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному Обществу, состоявшему подъ Августинскимъ покровительствомъ. Ея Величества Государыни Императрицы, за опускъ мысли 1875 года. Къ августу состояло капиталъ 3,952 р. 5 к. Въ августѣ поступило на приходъ: а) отъ обязательныхъ

взносовъ отъ членовъ общества: Н. М. Надежина 5 р., Д. Д. Чепракова 5 р., М. М. Горячкова 5 р., Л. П. Дѣйтмана 5 р., и б) за помѣщеніе клуба въ здѣсь общества, за два мѣсяца 60 р.; итого 80 р. Въ августѣ израсходовано: а) на содержаніе двухъ сыновъ 5 р.; б) на обученіе мальчика салозинко-му мастерству 10 р.; в) на одежду и обувь бѣднымъ ученикамъ и ученицамъ Гимназіи 39 р. 90 к.; и г) пособіе по слуху школы въ замужество 10 р.; итого 57 р. 90 к. Затѣмъ къ сентябрю осталось 3,974 р. 15 к.; въ томъ числѣ бланковыми билетами 3,600 р. и наличными деньгами 374 р. 15 к.

Принципіи для музея. Въ Олонецкій естественно-промышленной и историко-этнографической музее, отъ г-жи Некарской изобрѣтательницы для фотографическихъ видовъ: 1) Клаудианская церковь въ г. Вытегре, и 2) Внутренность Клаудианской церкви въ г. Вытегре — иѣзу, где покороненъ бывший начальникъ II округа путей сообщенія Н. С. Лебедевъ.

Доводы объ этомъ до несобщаго сѣдѣнія, предсѣдатель комитета—начальникъ губерніи считаетъ долгомъ выразить жертвователю данную благодарность за сдѣланное для музея приношеніе.

Учрежденіе въ г. Повѣнѣцѣ метеорологической станціи. (Письмо въ редакцію Олон. Губ. Вѣд.). 12-го сентября, при Повѣнѣцкой земской городской больницѣ открыта "Метеорологическая станция Главной Физической Обсерваторіи". Наѣзденія производятся три раза въ день: въ 7 ч. утра, 1 ч. полудни и 9 ч. вечера.

Измѣненіе атмосферного давленія производится барометромъ *Turritremis*; абсолютная и относительная влажность воздуха опредѣляется психрометромъ *Aristoteli* и гигрометромъ *Scooteri*; температура воздуха—стекляннымъ термометромъ *Celsiуса*; наименшая температура дна—спиритнымъ термометромъ *Rutengoroda*; направление и сила вѣтра—флюгеромъ и приѣзжаниемъ изъ нему особымъ аппаратомъ, показывающимъ скорость вѣтра въ метрахъ въ 1" (секунду). Также наблюдаются: направление облаковъ, явление атмосферного электричества и метеорные осадки. При метеорологической станціи, кроме барометра *Turritremis*, находится прекрасный амперомъ *Naudet*, выстроенный въ Главной Физической Обсерватории и солнечные астроклиматические часы, для определенія истинного мѣстного времени.

Устройство Метеорологической станціи, въ

материальномъ отношеніи, много способствовало Повѣнѣцкой земской управѣ, которая въ этомъ случаѣ, какъ и всегда, такъ сочувствовала и чуточку относилась къ интересамъ уѣзда.

Конечно, чтобы и другій земства Олонецкой губерніи воспользовались призыру Повѣнѣцкаго земства; тогда бы изученіе призъ въ климатологическомъ отношеніи было вполнѣ обеспечено.

Погибшими.

Орудія каменного вѣка. Членъ сотрудникои И. Р. Г. О. И. С. Полякова, во времена зоологическихъ и историко-этнографическихъ изысканій въ Олонецкой губерніи, какъ известно, собралъ замѣтительную коллекцію найденныхъ имъ въѣдѣ, при раскопкахъ орудій каменного вѣка, которую и представилъ въ Общество. Имѣя, указываетъ, что коллекція, въ которой хранятся эти орудія въ Обществѣ, неудобно и что коллекція ихъ остается недоступною для здѣсь, интересующихъ доисторическихъ бытъ человека, г. Полякова сдѣлала совету Общества предложеніе о передачѣ коллекціи въ геологический кабинетъ Петербургскаго Університета, въ которому уже хранится значительный материалъ по остаткамъ каменного вѣка въ Россіи. Советъ Общества, въ засѣданіи 29-го априля, измѣнилъ на это предложеніе свое согласіе.

Земскіе пошивальные бабки. Въ № 70 Губ. Вѣд., стр. 786, напечатано о выпускѣ земскими родословногородскими пошивальными бабками въ С.-Петербургѣ стилемъ сибирскимъ, въ числѣ прочихъ, Олонецкаго земства, предназначенныхъ въ сельскіе пошивальные бабки. Нашъ г. Голосъ* сообщаетъ, что по запросу, сдѣланному начальствомъ родословногородскими земскими пошивальными бабками изъ земель губернскаго уѣзда, на счетъ которыхъ обучались пошивальщики, относительно дальнѣйшей занятости сельскихъ пошивальныхъ бабокъ, въ тѣхъ мѣстахъ, куда они вернулись, оновичъ курсъ въ родословногородскими земскими уѣздаами. Но относительно родословногородскаго заведенія Петербургскаго воспитательного дома о томъ, въ какой мѣрѣ сельскіе пошивальные бабки, обучавшіеся въ заведеніи, приносятъ пользу деревенскому населенію, губернскому земскому управѣ затребованы были сдѣланія отъ уѣзда земскими уѣздаами, въ непосредственномъ расположении которыхъ находятся пошивальные бабки. Имѣя, уѣзды земскими уѣздаами сдѣланія отъ земскому управѣ по этому предмету:

а) Олонецкий—что изъ ед. губерніи состоять двѣ познанійки бабки, Елена и Анастасія Федоры, которые исполнить свои обязанности изъ особеннѣмъ усердѣемъ и, при полномъ зданіи своего дѣла, оказывать въ по-
знатаній искусству надеждачамъ пособіе обращющимся за ихъ помощью, отъ этого бабки, изъ среды мѣстного населенія, пріобрѣтать болѣе и болѣе добрыхъ, такъ что большинство населенія старается приглашать ихъ, съверхъ занятій познанійскимъ искусствомъ, къ уходу за больными дѣтьми и женщиными, которымъ они же оказываютъ полезную услугу. Но при всемъ томъ, познанійки бабки не могутъ изѣсть, изъ сожалѣнія, практики по всему Олонецкому уѣзду, такъ какъ стечѣрѣ и предрасудки преодолѣвать еще не простота народа, и потому часть сельского населенія предпочитаетъ своихъ деревенскихъ поюзти и знахарей. Одно изъ бабокъ призыва предохранительная осна 15, а другое 12 дѣтей. б) Вытегорская—что познанійки бабки Симбиретина и Шелогола занимается весьма усиленно познанійскимъ дѣломъ. Первые изъ нихъ, изъ 1874 году, приято 15 дѣтей, послѣднѣе же десять. Бабки приглашались болѣе при трудахъ, но случалось, гдѣ бы познанійки бабки не могли обойтись безъ помощи врача, не было. Изъ сложности, обѣ бабки этого уѣзда сдѣляли 90 оспопринѣній. в) Каргопольская—что обучавшися изъ родовспомогательного заведенія селскіе познанійки бабки Туравдина Абрамова очень ревностны въ своей деятельности. Первая изъ нихъ, въ продолженіи года, оказалась пособіе: 15 роженицамъ, 10 роженицамъ и 12 беременными; съверхъ того, оказалась пособіе изъ фельдшерской медицинской практикѣ 14 дѣткамъ и 9 взрослымъ и принесла осну 21 лицу. Вторая, Абрамова оказалась пособіе 18 роженицамъ, 14 родильницамъ и 10 беременнымъ, подала медицинскую помощь 16 лицамъ и принесла осуну 100 лицамъ. Изъ этого видно, что значительные познанійки бабки привносятъ несомнѣнную пользу сельскому населенію, особенно, если прилагать во вниманіе, что познанійки бабки, изъ припѣцѣ своей деятельности, встречаются иногда затрудненіемъ со стороны извѣсторныхъ лицъ изъ населенія. Такія же сѣдѣнія получены отъ Пудожской и Лодейнопольской женскихъ управъ.

Крупніе судовъ. 19 августа, изъ Лодейнопольскаго уѣзда, склонованное по рѣкѣ Свири на буксирѣ изъ пароходства купца Григорьева судно—коломеніе, Ярославскаго купца Вернико, погружное освоеимъ, встрѣтилось съ судами, шедшими на буксирѣ изъ пароходства Телеграфъ, и, ударившись обо одно изъ нихъ, затонуло. Убытку на 9,760 р.

— 24 августа, изъ Олонецкаго уѣзда, склонованное по рѣкѣ Свири, близъ селенія Митусова тихвинка крестьянинъ Блохинъ, съ дровами крестьянинъ Савушкинъ, отъ неизвестной причинѣ затонуло. Убытку неопределено.

Приспособія въ губерніи.

Пожары. Въ ночь на 8 августа, Вытегорского уѣзда, Кондукской волости, въ дер. Ломовой, отъ вылетѣвшей изъ печи икры, сгорѣла куница, крестьянка Ивана Фролова. Убытку неопределенъ.

— 11 августа, Петрозаводского уѣзда, Остринской волости, въ дер. Демидовъ-Кары, у крестьянинъ Григория Шишкина, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, стоярѣ дозъ со службами, причемъ жена Шишкина, во время пожара, получила сильный обжигъ отъ загорѣвшагося на ней платы, отъ него 12 августа умерла. Убытку до 2,000 р.

Поджогъ. Въ ночь на 10 августа, Вытегорского уѣзда, Ухотовской волости, въ усадьбѣ Ковежской, у дворянинъ Вагнера, сгорѣло гумно, но подозрѣніе, есть поджогъ, но никакого необнаружено. Убытку 500 р.

Скоропостижно умершіе. 31 июля, Вытегорского уѣзда, на Марининской системѣ, при щадѣ св. Юоны, скоропостижно умеръ бывшо-отпускной рядовой Михаилъ Новиковъ.

— 13 августа, изъ г. Петрозаводска, разводной губернскаго батальона, Тимофей Савинъ, изъ казармъ батальона, скоропостижно умеръ.

— 20 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, изъ Гекескельского прихода, скоропостижно умеръ занятаній синодикъ Петръ Николаевичъ.

— 25 августа, Петрозаводского уѣзда, изъ сел. Конческъ, скоропостижно умеръ, управитель Конческаго завода Красильниковъ.

Найденные мертвыя тѣла. 11 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, Тереховского общества, дер. Погры, крестьянинъ Иванъ Сержантъ, найденъ мертвымъ изъ полѣ за деревней.

— 25 августа, Олонецкаго уѣзда, изъ бечевнѣйшѣ рѣки Свири, найдено мертвое тѣло крестьянинъ Новгородской губерніи, Черновскаго уѣзда, Тимофей Астафьевъ.

Найденные человѣческіе кости. 21-го июля, Каргопольскаго уѣзда, Богдановской волости, изъ лесу близъ дер. Сысовои, найдены подъ деревомъ небольшихъ размѣровъ кости и голова человѣка. Кости эти признаны за останки крестьянскаго мальчика деревни

Запнухинской, Ивана Ошемкова, 8 лѣтъ, который 24 июня отлучась изъ дома въ поле, обратившись невестки и по създѣніямъ тогда рошескаго ингуша не найденъ.

Задавленный сдавшимся бревномъ. 10 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, изъ дер. Петрогорскъ, задавило бревномъ, сдавшимся отъ хлѣбного зародника крестьянинъ Дмитрий Сержантъ, 70 лѣтъ.

Застрѣльшикъ. 16 августа, Петрозаводского уѣзда, Кажской волости, дер. Волыстро, крестьянинъ Филиппъ Федоровъ, отправившись изъ зодѣя въ дер. Устьиномъ домой, съ имѣвшимся при немъ ружьемъ оказался мертвымъ съ рано на груди, произнесъ отъ мыслей, почему и нелагаютъ, что смерть ему наложила отъ неосторожнаго обращенія съ ружьемъ.

Судебная Хроника.

**Списокъ дѣлъ, назначенный къ слу-
шанію въ съзѣдѣ мировыхъ судей Петро-
заводско-Повѣнѣцкаго судебнаго округа.**

На 20-сентября.

Уголовные.

1) Объ оскорблѣніи Румянцевымъ Саксон-
ковой.

2) О покражѣ Поздняковъ у Кипріанова
шубъ.

3) О покражѣ Онкоевыми и Гедро у Тер-
ентьевъ сѣна.

4) О контрабандной соли, найденной при
седеніи Конческаго завода.

5) О несправедливой торговле при гостини-
цѣ «Онега» крестьянинъ Башкинъ.

6) Объ оскорблѣніи хандирновъ Башкинъ
и Ермолаевъ Яблонскимъ.

Гражданскій.

7) О измѣнѣніи Валтеяль съ Саксон-
кою 6 р. 4 к.; 8) Ивановъ съ Владимиров-
скимъ 1 р. 46 к.; 9) Пименовъ съ Долинова
36 р. 61½ к.; 10) добрѣнѣніи Тунинца—
Романовъ съ Поповой 20 р.; 11) добрѣнѣніи
Симаковой—Трофимовъ съ Автухова
318 р. 51 к.; 12) Линдеманъ съ Кацъ 57
р.; 13) Епифанъ съ Трошкіи и Лукинихъ
52 р.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФ- НОГО АГЕНТСТВА.

Петинъ, 9-10 (21-го) сеняября, винорникъ.
Происходившее въ субботу посмѣячасое
сраженіе, при турецкой крѣпости Беразѣ,
окончилось отступленіемъ турокъ.

Константино́поль, 7-го (19-го) сен্টября), воскресенье. Консулы России, Англии и Франции отпраздновали в Гачко; они расположились прибыть в посольский гостиницей Столице. Въ Невенский инсургенты высыпалы въ спомощью консуламъ премирительное пистоение. Далъшайшій рѣшениѣ свои они поставили въ "равнинности" отъ образца дѣйствій инсургентовъ въ горахъ Гачко. Консулы Австро-Венгрии, Германии и Италии прибыли въ Требинье; они вскорѣ отѣлѣзжаютъ въ Столицу. Губернаторъ (зали) Восни,ъ телеграммой изъ Мостара, отъ 1-го (13-го) сен-тября, сообщаетъ, что правительственные войска разбили, 27-го августа, (8 сентябрь), инсургентовъ при Вышеградѣ.

Муленц, 7-го (19-го) сентября, воскресенье. Маршалл Махт-Магон присутствовал в соборѣ при богослужении, послѣ чего был парадный приемъ. Президентъ департаментскаго генерального совета воздѣявилъ маршиала съ установленiemъ конституціи. Маршалл благодарилъ президента и склонялся, что знаетъ одну только политику — любовь къ родинѣ.

Вилья, 7-го (19-го) сентября, воскресенье. По словам телеграммы из Бини от сего-дняшнего числа, полученной адъютантом «Correspondentъ «Вреѧ», при Тиксонаѣ, близ Грахова, испынуло взретие. Испургенты зажгли турецкий блокгауз, гарнизон которого погиб.

— 8-10 (20-го) сенябрь, понедельник.
Граф Аранда возвратил сегодня сюда.
По частнымъ съѣздѣніямъ турки вновь по-
несли значительныя потери близъ Требинъ.
Румынскій министръ Бореско прибылъ про-
должать изъ Румыніи.

Ва́лградъ, 8-го (20-го) септември, поче-
мълникъ. По уврѣніямъ газети «Deutsche
Nachrichten», Порта обратилась къ сербско-
му правительству съ вопросомъ, whether ли
може сократить нейтралитетъ. Отвѣтъ ешо
не послѣдовало. Препія по поводу адресса
начиналась въ скучнинѣ при закрытии дре-
вухъ

Гаага, 8-го (20-го) сенюябрь, 1919 г.
Сегодня при открытии генеральных штатов Король произнес речь, в которой высказал, между прочим, что отование к иностранным державам продолжается быть дружественным и что положение страны вполне благоприятно. При этом Король объясняет, что на обсуждение штатов будут внесены следующие вопросы об окончательном устройстве monetной системы, об изъятии налога на сахар и извозных пошлин, о реформе военного образования, об энергетической продолжении оборонительной системы и об улучшении положений армии. Азиатская война не привела еще к удовлетворительным результатам; темь не меньше Король твердо уверен, что при энергетических усилиях эта война скоро будет достигнута. Король заявил также, что желательно изгородить Странами потребуется некоторое поддержка, что торговля Каракаса испытывает затруднения, порожденные беспартийными колебаниями в Венесуэле. В заключении речи Король высказал надежду, что мы, принявши для устранения этих затруднений, будем иметь успех.

Борьба ведется с необыкновенным энтузиазмом. Указанные выше разделы Восток необходимо иметь в виду при чтении телеграмм, для правильного понимания хода восстания. Известно, какую сбываюююся отдача изъял, получаемая из Востока: одни из них сообщают о полном успешном провидении, тогда как другие одновременно позывают о новых смузах и сражениях. И в европейской печати является величайшая путаница. Это происходит оттого, что положение Сербии сложилось, обобщается, т.е. не привиняется во внимание дление страны; события, происходящие в восставшей местности, присыпаются местности, в которой и не начались восстания, и наборот.

ТУРЦІЯ. Положеніе Боснії. Въ «Univers» пишутъ изъ Сербіи отъ 3-го сентября: «Для полного уясненія настоящаго положенія востанії въ Боснії необходимо всю страну разделить на три части. Первая часть занимаетъ сѣверо-западъ Босніи, граница на сѣверѣ съ Савой, а на югѣ линія, идущая отъ Битиги, черезъ Баньбуку, до Босни; въ этой мѣстности восстаніе совершенно подавлено и страна превращена турками въ пустыню. Вторая часть, расположенная къ югу отъ Баньбуки, простирется между Урбасомъ и Босной и насчитываетъ герцеговинскихъ границъ. Въ этой центральной части Босніи въ настоющіе время вѣтъ восстанія въ строгомъ смыслѣ слова; но отсюда еще не слѣдуетъ заключать, что его вовсе не будетъ, потому что здесь въ неприступныхъ горахъ собираются военторги, число которыхъ съ каждымъ днемъ все болѣе возрастаетъ, такъ что если герцеговинское восстаніе продолжится еще некоторое время, то найдется здесь новую армию. Третья часть составляетъ крайний востокъ Босніи. Она образуетъ какъ бы треугольникъ, имѣющій въ своемъ основаніи тучь Савы, которая находится между устьемъ Босни — западъ, Дринъ — на востокѣ, а востокъ — до Клиничеса и Голубника.

Люди несчастливыхъ християнъ Тѣ, которые не успѣли бѣжать, въ Сербіи или Австро-Венгрии, не отдалась подъ покровительство банилужскаго паша и не пошли противъ своихъ единокровцевъ, были безжалостно умерщвлены, дома же ихъ, по разграбленію банилужскими, сожигались. По приблизительному исчислению, слѣдившему за признакомъ власти, число босніаковъ, бѣжавшихъ въ Австро-Венгрию, простирается до 30,000, въ Сербіи — до 8,000, т.-е. всего до 38,000ъ человѣкъ. Число бѣжавшихъ въ Австро-Венгрию также значительное, потому что восстаніе происходило главнымъ образомъ, оправа границъ этого государства. Едва ли подлежитъ сомнѣнію, что бѣглецы не рѣшились вернуться на родину, даже если и посыпѣтъ амнистію со стороны Султана. Эти несчастные смигаютъ, часъ то плачутъ, за свою добѣрочность въ обѣщаніяхъ турокъ. Трудно себѣ представить, до чего доходитъ произволъ пашей, управляемыхъ странъ; они обзываютъ осадное положеніе въ мѣстностяхъ, гдѣ не было даже ни малѣйшей попытки къ сопротивлению; они не задумывались отпрашиваться въ Испанию или подвергать самыя парварскіе истязанія лицъ, противъ которыхъ не существуетъ самого слабаго подозрѣнія въ сочтѣніи инсургентами.

«Нельзя без грусти подумать, что прекрасная страна, лежавшая между Савойю и Уиннами, никогда стала мирной и плодородной, ни настолько времена эти, конечно, отсутствовали».

шена. Вся жата расхищена, а чего нельзя было расхитить — истроблено. Испытавшее уже столько бедствий население не может больше помнить даже о сборе сяин, который всегда был изобилен. Сиины — единственный предмет вывоза из Воссии, так как он пользуется большой известностью и на них существует сильный спрос. Эта отрасль торговли уничтожена на многие годы, потому что башни-бузыки выбывают тысячи деревень. Одним словом, убытки исчисляются миллионами в та-
кой же степени, что результат достичь в течение одной какой-нибудь недели".

— Вотъ что пишеть о томъ же предметѣ съ границъ Босніи корреспондентъ венеціанской газеты *«Rinnovamento»*: „О турецкой администраціи рассказываютъ также ужасы, что мы, цивилизованные европейцы, относимъ къ ихъ обожженію въ области вымысла; а между тѣмъ каждое слово въ нихъ—истинна. И имѣлъ случай лично ознакомиться съ характеромъ турецкой администраціи. Я видѣлъ, напримеръ, какъ взимаются въ Босніи водяты. Дѣло происходило зимой. Боснийцы, которые не могли или не хотѣли платить налогъ, раздѣлялись до ната и по-граждански въ бочки, наполненные водою, другихъ привозили къ садовому изгородицу и беспрестанно окакивали ледяной водою. Лѣтомъ ихъ раздѣляли, обмазывали медью или сиропомъ и затѣмъ приплюсивали къ дереву на самотѣ, солидней; въ такомъ положеніи они оставались по цѣлую зиму, подвергаясь тушеніямъ мириадъ насѣко-мыхъ; изъточники ракамъ по горло въ землю, или жгли имъ нѣкоторы раскаленными угольками. Я самъ былъ очевидцемъ подобныхъ сценъ. Съ тогорѣ времени въ Европѣ въ нарвѣство турокъ и болѣе не удивляюсь тому, что про нихъ рассказываютъ. Но въ此刻ое время спѣшно оттесняются на Саѣфъ и Уинѣ превосходить все что рассказываютъ мнѣ выше. Ужасъ царитъ во всей провинціи, которой и въ десять лѣтъ не спряталось отъ бѣдствій, причиненныхъ въ теченіи пѣщаковыхъ войнъ“.

Справочный Указатель.

Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

—го сентября, из Кончевера, горной инженер-
юзовский; из Виттера, первых члены Са-
льникова и Колокольцева, губернский секретарь
погибель. 7 го, из Петербурга, горные инжене-
ры Яковлев и Могул; из Карполова, губернский
чиновник Еремин; из Пудожа, лесной ри-
шталь Голозорек; из Валхии, лесничий Стане-
вич; из Помозья, губ. прокурор князь Шахов-
ской, товарищ прокурора Рыжиковский, проин-
спектор работы Суслонгов, из Петербурга,
горный соколиник Шамкин, капитан-лейте-
нант Шахманов; из узда, произошли раз-
рывы Михалков, историограф врат; Собор-
ский, топографы Наполеон и Терь-Вартальян;
издатчик Кучевский; из сел. Горки, лесничий
Рейко.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

—го сентября, в Пскове, вице-адмиралу
Попову, почетный гражданин Попов, купечес-
кий сын Иванов, губернский секретарь Миль-
туб, губ. прокурор, князь Махомет, поче-
мный член Бекъ, надворный советник Зат-
кицкий, б-го, в Петербург, купец Судзил-
лов, князь морского училища Саколевъ; въ
дѣйствии полк., подпоручик Синженовичъ; въ Вы-
тур, непременный членъ Коллежский, гошо-
пов Малюкинъ; въ Уѣзде, докторъ Лапидъ;
Концептеръ, князь Есоповъ 9-го, въ Пе-
тербургъ, купец Аксюковъ.

фабрикъ), и въ С.-Петербургѣ (Гостинный дворъ, Перинная линія,
№ 16-й).

Всевозможных парчевых нахдій: священнических и діаконских облаченій, одежды для престоломъ, жертвенниковъ, аплюсовъ, скрипкою, вышиты золотомъ вязанщицы, хоругви, веерахъ и прочъ...—всѣ готовы видѣть и наслаждатъ. Глазата, мозгъ, форменныя матеріи, бархатъ, ренсъ, бахрома, фризъ, газъ, кисти и другіи золотокуруженіи нахдка, съ золотомъ и серебр. озы.

Различная серебряная церковная утварь 84 пробы, съ золотой: сосуды, конечки, дароносицы, евангелий, кресты, нацила, лампады, мирницы, и другія принадлежности для священничества.

Бронзовыя паникадила, подсвечники, лампады и проч. металлических церковных вещей.

Иконы назакать, греческаго, французскаго и живописнаго письма, на доскахъ и на позолотѣ.

Помимоанных здесь предметы используются со всевозможной аккуратностью и по умреженным цвам. Желающие могут изписывать образцы. Цинки писи пересыпаются на счетъ маргиналью, а дешевиль и гномокий—на свѣтъ покупателя.

Фирма существует съ давнаго времеи, издѣлія ея были на всѣхъ мануфактурныхъ выставкахъ и удостоены наградъ.

По требованию высылается бесплатно под-
робный индекс-курант. (3)

ФАБРИКА

ПАРЧЕВЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

гражданами

И. Е. Сытова

И. Е. СЫТОВ
ВЪ МОСКВѢ

В В МОСКВЕ,
Мясницкая. СОБСТВЕННЫЙ ДОМЪ.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ И ВЪ РАЗНИЦУ.

Редакторъ неофтиц. части А. Рудницкій,

з о л е н о ц е н з у р о ю . 17-20 с e п т я б р я 18

**ПЕТРОЗАВОДСКЪ ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФИИ
ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 17-го сен-**